

應對貿易戰 中企組團拓市場

首站赴哈薩克交流簽單 能源企業佔三分之一

在中國對美關稅反制措施生效之際，來自金融、能源、基礎設施、智能裝備等領域的30餘家中國企業代表10日啟程，參加中國貿促會組織的企業家「新春出海首團」赴哈薩克斯坦，開展為期4天的經貿交流活動，簽署務實合作文件、做大互利共贏蛋糕。據了解，哈薩克斯坦之行後，中國貿促會還將帶着中國企業前往中東、中亞、歐洲、非洲等地區開拓多元化市場，商談油氣貿易、汽車、農業機械等方面的合作。

從中國貿促會獲悉，此次出訪的企業家代表團來自32家企業代表，覆蓋行業類型涉及礦產能源、石油化工、金融貿易、水利水電、建築工程、航空物流、機械製造等。其中，三分之一的企業來自能源領域，在此次代表團中數量佔比最多，包括中國石油天然氣股份有限公司、中國石油國際事業有限公司、中國石油國際事業（哈薩克斯坦）有限公司、中國石油哈薩克俄羅斯公司、中國海洋石油集團有限公司、中國海洋石油國際有限公司、中國石油化工集團有限公司、中化國際石油（倫敦）有限公司、中華石油有限公司、中國中原對外工程有限公司等。

為期4天 爭取達成多項合作

中國貿促會促進部部長楊曉軍接受央視採訪表示，此次中國貿促會組織中國企業家代表團，對哈薩克斯坦展開為期4天的經貿交流活動，將出席中哈企業經貿洽談會、中哈企業家委員會工作會議等活動，深入挖掘油氣貿易、清潔能源、電子商務等雙方重點合作領域發展潛力，旨在落實兩國元首達成的重要共識，順應中哈兩國企業加強互利合作熱切期盼，爭取達成更多貿易

易意向和項目合作。代表團成員、中國石油天然氣股份有限公司副總經理、中國石油國際事業公司執行董事武軍利接受新華社訪問說，中國石油高度重視中哈能源合作，與哈薩克斯坦有關政府機構和能源企業建立了長期、穩固的合作關係，對此次「新春出海首團」前往哈薩克斯坦洽談合作作了精心籌備，也充滿期待。

中方對美反制加徵關稅生效

就在代表團出發當日，2月10日凌晨，中國對美國原油、液化天然氣、農業機械、大排量汽車等商品加徵的關稅正式生效。

《清華金融評論》編委、哈佛大學訪問學者胡定核表示，此次代表團出訪，是中國企業在應對美國關稅戰方面採取多元化戰略的重要體現，面對美國加徵關稅帶來的市場不確定性和成本增加，中國企業積極尋求新的合作機會。此次代表團中能源領域企業的數量佔比最多，達到了三分之一，凸顯中國在能源安全戰略上的深思熟慮。通過加強與哈薩克斯坦等能源資源豐富的國家的合作，確保能源供應

的多元化和穩定性，從而降低對單一市場的依賴風險。胡定核認為，為了規避關稅風險，企業應積極拓展海外市場，將一些生產基地向墨西哥、東南亞等地轉移。同時，中國企業也要積極尋求新的合作機會和市場開拓路徑。



中國與哈薩克一向有經貿往來。圖為來自哈薩克的中歐班列。

東盟旅團可免簽入境西雙版納

中國國家移民管理局10日發布公告，即日起，實施東盟國家旅遊團入境雲南西雙版納免簽政策。馬來西亞、印尼、泰國、菲律賓、新加坡、文萊、越南、老撾、緬甸、柬埔寨等10個東盟國家的旅遊團（2人及以上），持普通護照經中國境內旅行社組織接待，可由西雙版納嘎灑國際機場口岸、磨憨鐵路口岸、磨憨公路口岸免辦簽證整團入境出境，活動範圍為雲南省西雙版納州行政區域，停留時間不超過6天。



西雙版納勐泐文化旅遊區定位為「東南亞傣族尋根地」。

據國家移民管理局相關負責人介紹，該項政策是有序擴大自主開放、支持雲南建設面向南亞東南亞輻射中心的重要舉措，對推動西南地區旅遊產業發展、促進中外人員交流交往、助力深化中國—東盟全面戰略夥伴關係具有積極意義。

業界預期，隨着東盟國家旅遊團免簽入境雲南西雙版納政策的落地，當地文旅產業迎來發展新契機。西雙版納作為中國面向東南亞

的文旅門戶，此次政策紅利將助推其從過境通道升級為區域旅遊集散中心。

作為深耕東南亞文化主題的勐泐文化旅遊區，勐泐文化旅遊區總經理張學蘭表示，政策開放對西雙版納文旅產業是「久盼的東風」。依託與東南亞國家文化同源、習俗相近的天然優勢，該景區自建設之初便定位為「東南亞傣族尋根地」，經過十餘年發展已成為東盟遊客的重要目的地。今年春節期間，共有14萬餘人次遊客到景區遊覽。

四川山崩救援持續 災民獲安置

四川省宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村山體滑坡8日晚間發生至今，與時間賽跑的生命大救援仍在繼續。這兩天，四川省軍區組織120餘名官兵和民兵持續做好人員搜救、熱食供應、災情排查、監測預警等工作，搜救失聯人員，保障災區群眾生活。滑坡面仍不時有落石滾下，山體進一步垮塌風險較高，當地政府已對災害威脅範圍進行排查。另外，宜賓市啟動了全域地質災害覆查工作，着重核查類似「落石村」，並針對地質災害隱患點周邊區域繼續開展多輪次巡排，做到早發現、早預警、早處置。

宜賓市筠連縣民兵應急連胡以前對央視記者說，山體滑坡發生後，整個山體都存在二次垮塌的風險，人武部組織十餘名民兵，在災害發生點附近不間斷巡邏監測，密切關注周邊地質環境，確保救援人員的生命安全以及救援行動的順利開展。2月9日晚間，金坪村上空下起

毛毛细雨。為保障在滑坡區域內的救援人員和挖掘機繼續進行人員搜救和滑坡體清理工作，民兵們持續奮戰，為搜救現場運送發電和照明設備。大家分成兩組，緊靠着塌方體周邊狹窄的山路行進，由於山高坡陡，連續降雨，道路濕滑，只能靠肩扛背馱在雨中艱難行進。

與此同時，在筠連縣沐愛鎮金坪村二組的臨時用餐點，為了讓轉移安置群眾和救援人員一日三餐有保障，筠連縣人武部緊急調配十餘名民兵，採取一餐多做、分批供應的方式，為受災群眾提供熱食保障。災情發生以來，已累計提供3,000餘份熱食。

在指揮部旁的後勤保障處，大鍋、水缸等一應俱全，後勤人員忙着分割豬肉、淘洗大米，為救援人員和受災群眾準備熱乎乎餐食。村民何女士戴着圍裙，在竈台邊忙前忙後。「我們都是自願的，想為救援出力。」

香港可推動冰雪運動產業

朱家健
全國港澳研究會香港會員

2月7日，國家主席習近平在黑龍江哈爾濱出席第九屆亞冬會並宣布本屆亞冬會開幕，習主席在開幕式歡迎宴會上致辭，表示「哈爾濱是中國著名的『冰城』，是中國現代冰雪運動的發源地。」他也強調「『冰天雪地也是金山銀山』，冰雪文化和冰雪經濟正在成為哈爾濱高質量發展的新動能和對外開放的新紐帶。」習近平和夫人彭麗媛同國際貴賓共同欣賞穿着民族服飾的少年兒

童演唱《烏蘇里船歌》，一眾貴賓甚為陶醉。

同時，香港特首李家超伉儷獲黑龍江省政府邀請，出席上星期五在哈爾濱舉行的第九屆亞冬會開幕式，李家超在哈爾濱也為中國香港亞冬會代表團打氣，並觀賞部分亞冬會賽事。這趟東北行程，李家超也到訪哈爾濱的文旅設施，了解冰雪產業和旅遊等發展情況。

這次是我國城市第三次主辦亞冬會，也是繼北京冬奧會後，另一次冰雪綜合運動會在我國土地上舉行。現時，每星期有一對來往香港和哈爾濱的直航航班，航程約5小時，與遠赴韓國和日本的時間相若，此外，旅客也可先到深圳、北京或上海轉乘航班到哈爾濱。哈爾濱的冰雪運動、冰雪旅遊設施較成熟，每年吸引喜歡冰雪旅行的遊客，遊客除了滑雪、玩雪、冰雕、賞雪、冰雪

度假，也可以在春季和夏季到哈爾濱賞花，夜遊當地中央大街，感受中俄文化體驗和美食。

其實，既然我國黑龍江已具備冰雪運動資源的天時地利條件，香港作為國際大都會，可以推動黑龍江冰雪體育產業，首選以黑龍江作為港人冰雪度假旅遊勝地。另外，無論是滑雪初學者，又或港隊現役冰雪運動員技術提升或集訓，也可以優先考慮同聲同氣的黑龍江哈爾濱，遠較瑞士有競爭力。此外，黑龍江漠河也有北極光旅遊優勢，值得觀賞程度不遜北歐國家。